PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

SEPTIEMBRE (JULIO) — 2004

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Nota: Deberan contestarse la cuestion o el problema de cada uno de los bloques A
C, Dy E. Cada uno de los ejercicios sera valorado entre 0 y 2 puntos.

BLOQUE A

Cuestion A.- Sabiendo quea-d-b-c=3, calcular, de forma razonada, los determi-
nantes de las siguientes matrices:

0001 0100 00 cd
a 0c O 1000 00 awb
A= ;o B= y C=
0100 0 0 c a 0100
b 0d O 0O 0dob 1000
0001
a 0c O 2N\ a
|A|= =-0 1 0|=- ‘:—(a-d—b-c):—3:|A|
0100 b
b 0 d
b 0d O
0100
1000 ! 0 cC a
|B| = =-0 al=- =—(b-c a-d=a-d-b-c=3=|B|
0 0 c a d b _—
0 db
00 dowb
8 8 :1 S) 0 ¢cd c d
IC|= =-0 a b|=- =—(b-c a-d=a-d-b-c=3=[C]
0100 10 a b _
1000
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Xx+ay+z=1
Problema A.- Discutir la compatibilidad del sistema de ecuacis X+y-z=1,
3x+ ytaz=2
en funcion del parametro a.

1 a 1 1 a 1 1
M= 1 -1|;;M={2 1 -1 1
31 a 31 a 2
1 a 1
IM[=|2 1 -1ll=a+ 2 & Fa- A =-A"-a-1=-0; 2a*°+a-1=0
31 a
a=>
go-lxV1+8_-1xyJo _-1£3 | 2
4 4 4
a, =-1
a#
Para 2 + = Rango M= Rango M'= 3= rf incog. = Compatible determinado
az-1
L 11 1 1
Para a:E resutaM'={ 2 1 -1 1| El rangode M es elsiguiente
- 31 1 2
111
. 3 3 23 ,_ 1 —
M={C,C, C}=|2 1 1 =2+2+2-3-1-2=--2=--#0=RangoM'=3
312
1 -1 1 1
Paraa=-1resutaM'=|2 1 -1 1| El rangode M es elsiguiente
3 1 -1 2
1 -11

{c.c,.cl=]2 1 1
3 1 2

2> 2 3F FH4=8-7=1#0= RangoM'=3




= Rango M= Rango M'= 2< rf incdég. = Compatible Indeterminado
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BLOQUE B

Cuestion B.- Determinar las posiciones relativas de los plapesx+ ay+z=a+2 y
n, = x+ y+az =3, segun los diferentes valores @le

Vamos a hacer el estudio por los vectores normales a los dos planos.

Un vector normal al plana, es n, =(1, a, 1).

Un vector normal al plana, es n, =(1, 1, a).

Para gue los planos sean paralelos es necesario que los vectores normales s
nealmente dependientes (paralelos) teniendo que cumplirse que:

—_— :l

Q

1
== =
a

(IR
R

Paraa =1 los planos son paralelos o coincidentes, segun que la relacién entre
términos independientes sea diferente o igual, respectivamente, a la relacion de
componentes de los vectores; veamos:

a =1 - Losplanosson coincidenes

a+2 . .,
a=1= T =1= Sesatistace= Conclusion

a #1 - Losplanosson secantes
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. . 3x+y+z=0
Problema B.- Encontrar unas ecuaciones parameétricas de lar m%ta 4

X—y+2z=0
¢ Existe alguan valor de s tal que el punto P(-3, s, S) pertenezca a la recta r? Razor
respuesta tanto en caso afirmativo como negativo.

r {3x+y+z:0 3x+y=-1

= 7= = = 3X=-31;; x=-1
X—y+2z=0 X—y=-21

X=Yy==20 ;; y=x+2A=-A+2A=A=y

-A

_‘
N

X
y=A1
z=

Si el punto P pertenece a r tiene que satisfacer su ecuacion:

H-3 5 9=P(-1,1, 1) = A1=3

El Unico punto gue satisface la condicion es P(-3, 3, 3).
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BLOQUE C

Cuestion C.- Definir el concepto de la recta tangente a una funcién derivable en un j

to. Describir brevemente el significado geométrico de la recta tangente. Hallar la ec
3

X 1 en el punto x = 1.

X% +

cién de la recta tangente a la funcidf) = X2 e* +

X

—

0. a b, b b

Consideremos la funcién f de la figura, continua en el punto A, de abscisa a.
denomina tasa de variacién media de un intervalo cerrado [a, b] a la expresion:

TVM[a, b] = w )

La TVM[a, b] es la tangente o pendiente de la secante de la funcion f que pasa
por los punto Ay B.

La derivada de una funcién en un punto es la tasa de variacion instantanea c
funcién en ese punto, o sea, es el limite cuandoa de la fraccién (1). Si hacemos el
cambio de variable b - a = h, queda finalmente la expresion de la derivada, que se
presa como sigue:

lim  f(a+h)- f(a)
h-O0 h

La interpretacion grafica de la derivada de una funcion en un punto puede de
cirse de la observacion de la figura: cuando b tiende a a (h tiende a cero), el pun
tiende a aproximarse indefinidamente al punto A, con lo cual la secante tiende a «
fundirse con la tangente; es decir:

La derivada de una funcién en un punto es la tangente de la funcién en ese puntc
La pendiente en el caso que nos ocupa es:

3% (¥ +])—x3-2x:
(e +1f

) 33X +3x° —2x* _
+ =

f'())ZZX-é('FXZ-eX"' (X2+1)2

xe* (2 -




=f (]): 1.81(2—1)+L2-}-23,): e+ﬂ: e+l=m
(2 +1) 4

El punto de tangente est(1) =12 - ' + = :

3
121+1 e+;—2e+1:>P(l 2e+1j

Sabiendo que la recta que pasa por un punto conocida la tangente o pendiente

rou=lex) = y=T0T= (e e ) 2y (2er = der dlx-1) 5

2 y2 e1=2( ex @ x ) ;; 2y 2e 1= 2ex- 2e+2x-2 ;;

Reta tangente: t= e+ )x—-2y-1=0
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2

Problema C.- Se considera la funcidix) = Describir el dominio de definicion,

—.
x° -1
los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos de f. Trazar un esquem:
su grafica.

El dominio de una funcién racional es R, excepto los valores reales de x que &
lan el denominador.

X, =1

= D(f)=R-{-1 1

x*-1=0= (x+1(x-12)=0 = {

X, =-1

La funcién pasa por el origen de coordenada: f(0) = 0.

Para estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento, derivamos:

, _2x(x2—])—x2-2x_2x3—2x—2x3_ -2X .,
R e ) I

Como el denominador de la derivada es siempre positivo, solamente estudiare
el numerador.

f'(x)>0 = x<0 = Crecientes (~»,-1)0(-1, 0)

(< -1) f'(x)<0 = x>0 = Decrecierg= (0, )0 (1 + )

Los maximos y minimos posible son:

f'(x):O:iXZ: 0=-2x=0;; x=0

(x* -1)

f”(X):_ 2(X2_ r'l' X -2-(X2_]).2X:— 2_(X2_1)+8X2 __2X2+2+8X2

(x2 - 1)4 (x2 - 1)3 (x2 - 1)3

_ 6x* +2 _ 2(3X2+1): " (x
(o I v

£(0)= (2((30_1)13) . _31 = —2< 0= Méaximo= 0(0, 0)

No existe ningun valor real de x que anule la segunda derivada, por lo cual
tiene puntos de inflexion.



Teniendo en cuenta que se trata de una funcién par, f(x) = f(-x), la representac
aproximada de la funcion es la siguiente:

i \/Ak

x,,j
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BLOQUE D

Cuestién D.- Calcular la primitiva siguientes | 2)2(:':‘ -dx en funcion del valor de A.
X
2x+ A 2X dx
| = -dx = .dx+ A - =|.+1, =1 *
.[X2+4 X IX2+4 X IX2+4 2 ()

+4=t
=] X gx= X (= Ltvc= L +4)+C =1,
2 xdx=dt t

X
dx 1 dx 1 dx —= 1 2dt
2= 'Ix2+4 4 sz :ZAIXZ g 4 'It2+1_
X 41 (j +1 |dx=2dt
4 2
A dt A A X
=— =—.arctagt+C=— - arctag—+C = |
2 It2+1 2 g 2 92 2

Sustituyendo en (*) los valores obtenidos pal, resulta:

=1, +1, = L(x2+4)+§-arc tag§+C = |
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Problema D.- Se considera el recinto finito del plano limitado por la recta x = 1, la pa

8 . .
bola y = x* y la curvay = —. Trazar un esquema del recinto y calcular su area.
X

El punto de corte de la

pardbola y la curva es el si-
guiente:
y=X
y=x° 8
g r=>x=—;; x*=8;

y=— X

Q X
x=2 - A2 4)

% El punto de corte de la
\ . _8 parabola y la recta es:
—

v

y=x°
- B(1 1
le} (l )

El punto de corte de la
curvay la recta es:

y:

8
xt - C(1,8)
1

(g_ xzj -dx:fg : dxzi ¥ - dx=8[Lx]’ —{X—;T = 8(L2—L1)—(2—33—£J:

2
e |

= 8(L2—O)—(2—%)28L2—:—73:¥ G O3RLE=S
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BLOQUE E

Cuestion E.- Encontrar todas las matrices cuadradas de orden dos que conmutan re

: 1 2
to al producto con la matria = 0 1)

: : b
Sean las matrices pedidas de la foivha (2 dj'

Tiene que cumplirse qu&-M =M - A:

1 2\ (a by (a b) (1 2) a+20b+2d_a2a+b:>
0 1) \c d) lc d) \o 1) " c d ) |c 2c+d
at2c=a-¢c=0

={ b+t2d=2a+b- a=d
d=2c+d - c=0

. . a b
Las matrices pedidas son de la forrna.:[ J Oa bOR

a
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Problema E.- En una carrera de motocicletas, tres de ellas salen simultaneament:
segunda hace 15 kilbmetros por hora menos que la primera y 3 kildmetros por hora
que la tercera, y llega 12 minutos después a la meta que la primera y 3 minutos ¢
que la tercera. Determinar:

a ) La longitud de la carrera.

b ) La velocidad de cada motocicleta.

En primer lugar tendremos en cuenta que si la velocidad se expresa en kilome
por hora, el tiempo debe expresarse en horas.

Siendo x e y la velocidad en metros por segundo y el tiempo empleado pol
primera motocicleta, respectivamente, podemos expresar las velocidades y los tier
de las otras motos como se expresa en la tabla siguiente:

Velocidad (Km/h) | Tiempo (horas)
Moto Primera X y
12 1
Moto Segunda x—15 y+& = y+_
12 3 1
Moto Tercera -15-3=x-1 T 2 oy =
X—-15-3=x-18 |y+ 50" 80 y 1

Como es espacio que recorren las tres motocicletas es el mismo para todas y
do el espacio (E) es el producto de la velocidad por el tiempo, podemos expresar:

1 1 1
_15 +— | = . . o — — 2= . — X - =
(X )(y 5) X-Yyl x y+5x 15y-3=x-Yy 5x 15y =3 x—72y:l8}
1 1 9 1 9] x-75% =15
-18) y+=|=X- X y+—= Xx-18y-—=X- —X—-18y =—
(X )(y 4j Xy y 4 y 5 y 4 y 5

X—72y =18
= $= 3;;y= 1;;x— 7%= 18 ;;x-72=18;; x=90
- x+ 75 = -15 =
a)
La longitud de la carrera es de 90 kildmetros.
b)

Las velocidades de las motos son 90, 75y 72 Km/h, respectivamente.
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